

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.512

Palma de Mallorca.—Miércoles 15 de Marzo de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14

Sin novedades dignas de mención
Salamanca 14 de Marzo de 1939.—III A. T.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

3 MINUTOS DE RELIGION

Hay Dios

Epílogo

Pues entonces, ¿cómo hay tantos dioses?—En primer lugar no creas que hay tantos ateos. Hay muchos ateos de lo que se cree. Desde luego el género humano no es ateo. Hay en el género humano algunos ateos; pero el género humano no es ateo. Y como dicen los filósofos «el género humano siempre acierta» *Securus judicat genus humanum*.

brazos Saben ustedes que hay Dios y lo creen. Tiene respetos humanos y cuando están delante de gentes mundanas dicen que no creen en Dios.

Traedme ateos y vamos a examinarlos y veremos si son tantos como algunos creen.

Grupo 6.º Los viciosos. Ustedes son más dignos de compasión; no creen que haya Dios, quieren que no haya Dios; porque son viciosos. El ateísmo está lleno de hombres viciosos cada pecado es una gota corrosiva que cae sobre la creencia en Dios.

Grupo primero. Ateos prácticos. Ustedes no son propiamente ateos. Ustedes pobrecitos, viven como ateos y aun dicen que son ateos; pero no están convencidos de que Dios no existe.

Grupo 7.º—Los Furibundos. Por ejemplo, los marxistas no son ateos, son furiosos envidiosos, locos, rabiosos, infernales, demonios, ciegos, y... comprometidos. Nada respetan. No hay gente más bruta. Tienen obligación de decir que no hay Dios.

Grupo 2.º Los distraídos. Ustedes tampoco son ateos; son hombres encasados en negocios o distraídos en vanidades y pasatiempos que no ayudan de la instrucción religiosa y viven distraídos de las altas verdades trascendentales y eternas.

Grupo 8.º—Los convencidos.—Estoy deseando ver un par de ateos convencidos, un par de Caballeros que sean sinceros, honrados estudiosos, enterados, que me digan: Hemos estudiado bien la cuestión y nos hemos convencido de que no hay Dios. ¡A ver! Decla Bacón: «No niega la existencia de Dios sino aquel a quien conviene que Dios no existiera la pura verdad. No hay ateos!»

Grupo 3.º Los vanidosos. ¡Hay infelices! Tampoco ustedes son ateos de las echan de ateos; porque piensan que eso viste, y que es cosa gran de atreverse a negar lo que cree el mundo, se las echan de algo así como de intelectuales. Ustedes son simples vanidosos.

Grupo 9.º—Los mentirosos. ¡No señores, no! Ustedes no son ateos; yo les he visto en muchas ocasiones hasta rezar; hasta ponerse en cruz los

REMIGIO VILARIÑO, S. J.

EL DOMINGO, EN PAMPLONA

Jura de la Bandera por los nuevos Alféreces provisionales

Alocución del General Tamarit

Pamplona.—Se ha celebrado la jura de la Bandera por los nuevos Alféreces provisionales de Infantería de la Academia Militar de Pamplona. Debido a lo desahogado del tiempo se celebró el acto en el Frontón en lugar de la plaza del Castillo donde estaba proyectado.

Hizo un caluroso elogio de las Academias militares con tanto acierto creadas por el ilustre General Orgaz, de las cuales ha salido una pleya de sergentes y oficiales heroicos que en esta Santa Cruzada están siendo el asombro y la admiración de todos. Tiene párrafos vibrantes exaltando el patriotismo de Navarra con la que dice le unen de antiguo lazos de gran afecto y dedica un canto emocionado a sus invencibles tercios.

El Frontón estaba adornado con multitud de banderas nacionales en la canchales, junto a la pared lateral se había instalado un magnífico altar que estaba rodeado de plantas.

Dice a los alféreces que vayan alegres y contentos al puesto que se les señale pues van a luchar por los postulados de Dios y Patria.

En el altar se hallaba la imagen de la Inmaculada y un Crucifijo. Junto al altar se encontraban las autoridades y todas las jerarquías presididas por los generales Tamarit y Castro Girona.

Tiene palabras de exaltado fervor patrio para la Bandera española y termina con los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España! y ¡Viva Franco!, que el público contesta con entusiasmo.

En todas las localidades se agolpaba un público numeroso.

Terminada la misa el Director de la Academia tomó el juramento a los nuevos alféreces que a continuación desfilaron ante la Enseña Nacional, besándola. El Director de la Academia pronunció después un discurso haciendo notar a los alféreces el compromiso que con la Patria habían contraído al prestar el juramento que acababan de hacer. Tienen un canto magnífico para la Bandera roja y gualda, la auténtica bandera Nacional que durante la época de la república se refugió en los muros militares para no presenciar las mayores bajas sufridas por España.

Seguidamente dirigió la palabra el General Tamarit.

Dijo a los nuevos alféreces que la estrella que les ha sido colocada deberán llevarla siempre con honor y con valor.

DESPUES DE LA DERROTA

Los dirigentes rojos van a Méjico y Rusia

París.—Comunican de esta capital que Negrin, Martínez Barrios, Alvarez del Vayo y gran número de dirigentes comunistas, han salido para Méjico, y «La Pasionaria» para Moscú.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Rota, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torreg Riera; Ramón Pizarra Castelli, Taquígrafo

TRAS LA INTENTONA VENCIDA

Los "leales" demuestran cuales han sido la actuación y los efectos del levantamiento comunista

¡Como si hasta ahora—y, en el fondo, incluso ahora—no fuesen todos unos!

Detalles de la sublevación y destrozos causados por los comunistas

Madrid.—Unión Radio dió en su emisión de anoche nuevos detalles de la sublevación de los últimos días y una reseña de los destrozos causados en los edificios y locales ocupados por los comunistas.

Por lo visto, en un hospital de la Cruz Roja en poder de los comunistas no dejaban curar más heridos que los que pertenecían al partido.

Unión Radio leyó una reseña de los destrozos que en algunos centros alcanzaron notables proporciones. Principalmente en el Gobierno civil, en donde desaparecieron incluso las plumas estilográficas de los escribanos, los relojes y naturalmente todos los objetos de valor.

Manifestaciones de Carrillo a un corresponsal de la Agencia España

Madrid.—Un corresponsal de la Agencia España se entrevistó ayer con el llamado consejero de Gobernación Wenceslao Carrillo para hacerle diversas preguntas relacionadas con los acontecimientos de estos últimos días.

Carrillo declaró que en los primeros momentos del movimiento subversivo, el Consejo de Defensa procuró dominar la situación huyendo de la violencia e intentando persuadir a los comunistas para que depusieran su actitud. Se logró parlamentar con los sublevados, pero éstos contestaron con las siguientes palabras: «Cuando queréis parlamentar nos demostráis vuestra debilidad.» Después de esta actitud, francamente hostil, no hubo más remedio que emplear medidas energéticas.

Contestando a los interrogatorios del corresponsal, dijo Carrillo que todavía no sabía si se tomarían medidas contra el partido comunista, añadiendo con el mayor cinismo que ellos no persiguen a nadie por sus ideas.

Dijo finalmente que por ahora no se tenían noticias de ejecuciones por parte de los comunistas, pero que habían desaparecido varios compañeros suyos, entre ellos Ossorio y Talla.

Los comunistas se apoderan de unos vagones de carne congelada

Madrid.—El que se intitula alcalde de Madrid, Enche de la Plata, manifestó a los periodistas que los sublevados comunistas se habían llevado cuatro camiones que contenían carne congelada para la población. Esto —agregó— producirá algún trastorno en el abastecimiento.

Llegan a Madrid emisarios rusos

París.—Comunican de esta capital la llegada a Madrid de 13 emisarios rusos para la organización de la guerra civil en Madrid.

Los comunistas tenían encerrados a 6000 rehenes, que después de la ocupación del Prado por las fuerzas de Miaja fueron liberados.

La policía "Junta" detiene a varios extranjeros y a los jefes del ejército comunista señores Bueno y Barceló

Madrid.—La policía al servicio del Consejo Nacional de Defensa ha detenido a 4 extranjeros, 3 rusos y 1 francés que dirigían la oficina comunista de Madrid.

En el día de ayer la capital presentó su aspecto normal; se ha repartido pan entre la población civil y se han reanudado los servicios del metro, ha abierto el comercio, bancos y teatros.

Las bajas sufridas por los comunistas durante los 6 días de revuelta son muy elevadas.

El Consejo de Gobernación Wenceslao Carrillo ha ordenado que sean separados de sus puestos todos los empleados y funcionarios de los

municipios afiliados al partido comunista.

La policía practica investigaciones para detener a varios jefes comunistas que se hallan escondidos en la capital.

Algunos cabecillas comunistas se han refugiado en las embajadas y legaciones extranjeras. Han sido capturados por las tropas de Miaja y Casado dos de los principales jefes de la rebelión comunista, se trata de los tenientes coroneles Francisco Bueno y Francisco Barceló.

Los comunistas expulsados de Madrid se han refugiado en la Sierra del Guadarrama

Londres.—Según noticias llegadas a esta capital de la zona roja, el comité del general Miaja domina la situación en la lucha contra los comunistas. Estos han sido expulsados de la capital madrileña y se han refugiado en la Sierra del Guadarrama.

Miaja y Casado, han tomado las medidas necesarias para impedir que vuelvan a estallar disturbios en Madrid, en donde poco a poco va normalizándose el tráfico. Ya vuelven a observarse las interminables colas de aprovisionamiento de viveres.

Ultimamente se ha dicho que en Cartagena los comunistas han logrado apoderarse del puerto.

Reunión del Comité "leal".—Situación de las fuerzas

Hendaya.—Se reciben noticias de Madrid dando cuenta de que el Consejo Nacional de Defensa celebró ayer tarde una reunión bajo la presidencia de Miaja que duró más de 5 horas.

También comunican de Madrid que las tropas de Miaja dominan totalmente la capital pero en las afueras parece que los comunistas mantienen el cerco de la capital menos el de la parte sudoeste que fué por donde entraron las tropas de Valencia que manda el general Matellana.

La Junta de Defensa ha desmovilizado dos quintas.—Para la paz, la condición previa es: capitulación sin condiciones

Frontera franco-española.—La Junta de Defensa de Madrid ha ordenado la desmovilización de las quintas de los años 1915 y 1916 lo mismo que a todas las personas que han sido llamadas durante estos últimos días para los servicios auxiliares.

Esta noticia se ha recibido aquí después que la Radio Estación de Madrid había anunciado que con la supresión del levantamiento de los comunistas de Madrid, la influencia extranjera había sido extirpada.

La misma Estación declaró que los españoles rojos se disponían a laborar por la paz.

Comentando este comunicado el deseo de parte de Madrid de entrar en negociaciones con el general Franco, los círculos nacionalistas señalan que el gobierno nacionalista pide como condición preliminar para la terminación de las hostilidades, capitulación sin condiciones.

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ley creando el Comisariado general de abastecimientos y transportes.

Decreto nombrando consejeros de la Embajada española en Londres, a don Luis Martínez Irujo.

Otro nombrando Cónsul general de España en Argel a don Enrique Somouza.

Otro nombrando comisario general de transportes, al general don Francisco Moreno.

Orden sobre colocación de agen-

CAMPESINO:

Por muy lejos que estén de tu pueblo los Centros de Enseñanza media, tus hijos podrán percibir sus beneficios sin que sufran el menor dispendio.

La Orden del 16 de diciembre del Ministerio de Educación Nacional, te da los medios para ello.

¡¡¡Camisa vieja Juan Ramírez Palmer!!!

¡¡¡Presente!!!

Por mediación de Miguel Primo de Rivera se nos confirma la muerte de nuestro antiguo amigo camisa vieja JUAN RAMIREZ PALMER.

Valiente y decidido, trabajó intensamente en Madrid y Palma donde era sobradamente conocido para organizar la Falange, que brota hoy con tanta grandeza, cuando ellos mueren con la esperanza de que llegue a ser la que en sus ansias y trabajos concibieron.

Los primeros días de Julio de 1936 salió en acto de servicio hacia Barcelona, Madrid y Alicante, en la misma estación lo detuvieron por ser falangista y lo encerraron en la Cárcel provincial, junto al llorado Jefe JOSE ANTONIO, hermano MIGUEL y demás camaradas.

Desde la misma cárcel trabajó de enlace con esta Jefatura provincial hasta que estalló el Movimiento Nacional en que desde este día se careció de noticias.

Ha dado los detalles y por ellos se sabe que lo asesinaron el 28 de Noviembre de 1936, ocho días después de JOSE ANTONIO, en la Cárcel de Alicante junto a 24 falangistas muriendo por DIOS, ESPAÑA y FALANGE al grito de ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

JUAN RAMIREZ PALMER tu que solo ansiabas estar junto al Jefe JOSE ANTONIO Dios escuchó tus plegarias y te llevó junto a él, para que desde allí sigas haciéndole guardia, como siempre fué tu mayor deseo.

¡¡¡CAMISA VIEJA JUAN RAMIREZ PALMER!!!

¡¡¡PRESENTE!!!

tes aprobados en las oposiciones últimamente celebradas.

Otra creando el cargo de segundo jefe del Servicio Nacional de Seguridad y designando para ocuparlo a un teniente coronel.

Otra concediendo franquicia postal y telegráfica a la correspondencia que cursen los Juzgados de delitos comunes.

Otra dando normas para el cumplimiento de la ley de 2 de marzo estableciendo exacciones de la contribución territorial aplicada a los bienes de la Iglesia.

Orden convocando un curso para la formación de capitanes de complemento de Caballería, en la Academia de Valladolid. El curso comenzará el día 10 de abril, el número de plazas será de sesenta.

Otra orden nombrando decano de la Facultad de Filosofía de la Universidad de Barcelona al Dr. Antonio de la Torre, a don Francisco Gómez de Derecho; a don Pedro Muguñola y a don Pedro Sorroza, y de Ciencias; y don Enrique Soler, de Farmacia.

Justicia.—Orden organizando el Tribunal Tutelar de Menores.

Educación Nacional.—Orden dictando normas para la celebración de la Fiesta Nacional del Libro que será el día 23 de abril.

Defensa Nacional.—Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando, al Alférez ya fallecido don Simeón Laserna.

Otra concediendo la Medalla de Sufimientos por la Patria al soldado don Enrique Intern.

Suavito del Boletín Oficial del Movimiento

Burgos.—El Boletín Oficial de Movimiento publica en su número de hoy las siguientes disposiciones:

Orden de la Jefatura Nacional.—nombrando Consejero Nacional y miembro de la Junta Política el camarada Rafael Sánchez Masas.

Orden nombrando miembro de la Junta Política a José María Alfaro.

Orden de la Secretaría general concediendo último plazo con término al 20 de marzo para solicitar la renovación del carnet definitivo.

Orden transmitiendo a todas las jefaturas provinciales el deseo de S. E. el Generalísimo de que se haga llegar a todas las delegaciones y servicios su gratitud y su saludo con motivo de las felicitaciones recibidas por los triunfos alcanzados por nuestro glorioso ejército.

Orden de Administración dictando normas para la integración del

ACOTACIONES

LA TRADICION RETORNA.—Este año, inminente ya la victoria definitiva y rotunda de España, la ciudad de Palma verá desfilar de nuevo por sus calles la tradicional procesión del Jueves Santo.

Y la verá desfilar a la hora y de la manera que la consagró una larga tradición, que interrumpió el período republicano que, «amante» de las libertades, coartaba las de todos los que no pensaban como los dirigentes—que eran en realidad dirigidos por los arcascos ciudadanos—Nerones—y quería demostrar, sin conseguirlo jamás, que era verdad aquella gran mentira consistente de Azaña, según el cual España ya no era católica.

Ninguna procesión—las habrá más importantes, de de el punto de vista ortodoxo y las habrá más brillantes por la concurrencia—habla llegado tan a lo hondo del alma de nuestro pueblo.

El paso por las calles de Palma, caídas y sin circulación rodada, esmaltadas por los fieles atavidos de negro, de la imagen central de la procesión, el Santo Cristo de la Sangre, era, quizás, el motivo básico de la devoción centenaria que perfumaba la tarde clara y luminosa de primavera.

Y al caer sobre la urbe las sombras de la noche, la procesión, señalada por los miles de cirios que serpenteaban por las calles con rumor de multitud, tomaba un carácter más grave y acusado de penitencia y de fervor.

Ninguna devoción tal vez tan arraigada en nuestra isla como la de la Sangre, y esta tradición es que no ha sufrido interrupción ninguna. Uno de nuestros mejores escritores costumbristas, don Gabriel Maura, dejó, en uno de sus inimitables «algo-forts», la estampa viva y popular, en el noble sentido de la palabra, de aquella devoción.

Hogaño han desaparecido las causas que impidieron, en años anteriores, la celebración del devoto y mallorquinísimo cortejo.

De nuevo las cofradías de penitentes se aprestan a honrar de la manera más sincera, ya que ni tan solo ostentación pueden hacer de su presencia, a la Divinidad simbolizada en el cuerpo exangüe, clavado en el madero divino de la Cruz.

Al desfilar la procesión por nuestras calles, nos parecerá que estos años de interrupción no han sido siquiera vitiosos, porque faltaba en ellos el sentido de nuestras creencias seculares y su exteriorización pública y colectiva.

La procesión del año de la Victoria de 1939 se empalmará con la última procesión celebrada en 1931, pocas semanas antes del suceso que durante cinco años alteró la Historia de España y que ha venido a borrar el brazo firme del Caudillo y la resolución entusiasta de los españoles auténticos.—R.

patronato y jefaturas de la capital a las jefaturas provinciales respectivas.

Varias órdenes referentes al nombramiento de jerarcas y admisión de ingreso, y despidos de militantes del partido.

García Sanchiz en Pamplona

Pamplona.—Ayer llegó a Pamplona el charlista García Sanchiz acompañado del director de Domingo don Juan Pujol.

Fué saludado por el Director de la Agrupación de la Prensa y por el presidente de la Diputación.

Visitó la Catedral y los principales monumentos artísticos de la capital, y por la tarde, acompañado del presidente de la Asociación de la Prensa hizo un recorrido por donde se desarrollaron las principales escenas de la guerra Carlista, de Zumalacarrige.

Terminado el recorrido salió para San Sebastián.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

¡QUE AMIGOS TIENES!

UNA SOLUCION RAPIDA Y JUSTA

INFORMACION LOCAL

En Francia saben ahora como son los milicianos rojos

Los indeseables refugiados comprometen a diario la tranquilidad del Mediodía francés

Paris.—La situación del Mediodía de Francia se agrava de cada día a causa de la presencia de enorme cantidad de refugiados e indeseables. Los actos de indisciplina se multiplican, y las deserciones se suceden a diario porque los comunistas franceses les facilitan clandestinamente incluso armas a los que logran escapar.

La opinión pública francesa está seriamente alarmada y deplora la debilidad del ministro del Interior, Sarraut, reclamando la aplicación de medidas draconianas prometidas por Daladier.

En ciertos círculos políticos se ha empezado a sospechar si el enorme éxodo fué espontáneo o provocado expresamente por Negrin y del Vayo, obediendo órdenes del Comintern con el fin de poner a dis-

posición del partido comunista francés una importante masa dispuesta a agitar cualquier región.

Parece que entre los refugiados se encuentran más de 3.000 criminales por delitos comunes.

La actitud de los refugiados españoles sientra la alarma en la opinión pública

Paris.—La opinión pública está cada vez más alarmada por la actitud de los refugiados españoles y continúa reclamando la intervención del gobierno para librar a Francia de sus huéspedes indeseables.

Los departamentos escogidos por el gobierno para construir en ellos campos de concentración, han protestado vivamente mostrando que la presencia de numerosos refugiados españoles en las proximidades de la frontera francesa es un peligro continuo para el orden público y un perjuicio para la situación económica de la región.

CATALUÑA ESPAÑOLA

La situación se normaliza en Barcelona

La excelente labor de la Sección de Investigación Falangista de Barcelona

Barcelona.—En el local de Investigación ha tenido lugar el traspaso de los agentes que dependían de esta organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS al Estado para engrosar las plantillas de los servicios de Barcelona.

El jefe señor Bravo pronunció un discurso recordando que durante un mes de actuación el Servicio de Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha detenido a más de mil individuos, muchos de ellos confesos de su actuación en época revolucionaria y habían recuperado gran cantidad de joyas así como otros objetos.

Se han aprobado diversos acuerdos relacionados con dicha cuestión, prometiendo gestionar el Conde de Montseny un crédito con garantía mancomunada.

La distribución de alimentos

Barcelona.—Se reunieron con el teniente delegado de abastecimientos los Gremios de Hoteleros, Cafés, Restaurants, etc., para tratar de la distribución de carne y pescado a dichos establecimientos.

También se reunió con los fabricantes, granjas, hoteles, etc., para distribuir partidas de café y azúcar, mientras no llegue un cargamento de 30.000 sacos de azúcar de la «Azucarera de Aragón» que están en el ferrocarril.

El General Alvarez Arenas ha recorrido Cataluña

Barcelona.—El general jefe de la 4.ª Región Militar Excmo. señor don Eliseo Alvarez Arenas, efectuó una visita de inspección a diferentes lugares de Cataluña. Visitó entre otros pueblos importantes Gerona y Figueras, prolongándose su visita hasta la frontera.

A su regreso a esta ciudad, el General Alvarez Arenas se mostró complacido por la visita realizada.

EN CASTELLON

Entrega de una Bandera a los Tercios de Requetés

Castellón.—Esta mañana en el aeropuerto del Grao se ha celebrado solemnemente el anunciado acto de la entrega a los Tercios de Requetés de Nuestra Señora del Camino, Nuestra Señora de Begoña, San Ignacio y Nuestra Señora de Covadonga, del Cuerpo de Ejército de Galicia, de una bandera.

En una amplia tribuna se encontraban los Generales Aranda, García Escamez y Tirado, representantes de las Diputaciones de Asturias, Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya y los Ayuntamientos de Oviedo, Pamplona, San Sebastián y Bilbao y las madrinas de las banderas.

El campo de aviación presentaba un golpe de vista soberbio. En él estaban formadas todas las fuerzas que integran el Cuerpo de Ejército de Galicia.

Celebrada una misa y después de una vibrante alocución del General Aranda, en la que cantó en párrafos briosos el amor a la Bandera y a la Patria, se organizó el desfile en cuya cabecera figuraban cuatro tercios de requetés, que fueron ovacionados entusiásticamente. Seguían las demás fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia.

El desfile duró dos horas, durante las que una muchedumbre inmensa ovacionó a las tropas.

Castellón.—Terminado el desfile

Se reunen los vaqueros para deshacer la colectivización

Barcelona.—Bajo la presidencia del Conde de Montseny se han reunido en uno de los salones del Ayuntamiento más de mil vaqueros para tratar de deshacer las colectivizaciones y otros asuntos de menor importancia. Dijo que estaba dispuesto a hacer cumplir los acuerdos que los propios vaqueros adoptaron por unanimidad a la entrada del Ejército nacional.

Se han aprobado diversos acuerdos relacionados con dicha cuestión, prometiendo gestionar el Conde de Montseny un crédito con garantía mancomunada.

La distribución de alimentos

Barcelona.—Se reunieron con el teniente delegado de abastecimientos los Gremios de Hoteleros, Cafés, Restaurants, etc., para tratar de la distribución de carne y pescado a dichos establecimientos.

También se reunió con los fabricantes, granjas, hoteles, etc., para distribuir partidas de café y azúcar, mientras no llegue un cargamento de 30.000 sacos de azúcar de la «Azucarera de Aragón» que están en el ferrocarril.

Reserva excesiva guarda el «Times»

Londres.—Lo mismo que los demás periódicos ingleses del martes por la mañana, el Times adopta también una actitud de reserva excesiva en relación con los acontecimientos de Checoslovaquia y exhorta a sus lectores a que ejerzan esta misma restricción.

El Times se opone a los esfuerzos de sus lectores de inducir a Inglaterra a que tomando como base el acuerdo de Munich tome partido por los checoslovaquicos.

Las garantías prometidas por las cuatro potencias en Munich en septiembre pasado, debe en opinión del periódico inglés, ser consideradas como manifestaciones inciertas y de anomalías de un Estado con varias minorías.

Bajo dichas circunstancias en los círculos políticos autorizados prevalece la opinión de que el gobierno inglés no tiene obligación específica de tomar ninguna acción directa en la Europa Central.

Se ha señalado ya la frontera eslovaca-húngara.—Manifestaciones del Conde Teleki

Budapest.—En todos los centros políticos de esta capital se siguen con gran atención los acontecimientos de Checoslovaquia.

En ellos se declara que la frontera entre Eslovaquia y Hungría ha sido fijada y será ocupada por ambas partes los maris.

Todo lo que ocurre más allá de dicho límite es de sola incumbencia de los eslovacos Naturalmente Hungría como Estado vecino de Eslovaquia, está atenta a dichos acontecimientos.

Esto es un deber elemental de Hungría.

Se ofrece

Hombre serio para cocinero o ayudante, sabiendo hacer cocina francesa y española.—Informes en esta Administración, calle Danús, 2.

Papel blanco

Especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRÁ - 78, Jaime II.

Modernidad

Se suaviza y hermosa el cutis. Pelequería Antonio. Plaza del Rastrillo núm. 3, 1.º.

Eslovaquia es ya independiente

Recomendaciones de el Führer a Tisso

Berlin.—El expresidente del Consejo eslovaco Tisso llegó a las cuatro y media de esta tarde a Berlín para ir al ministerio alemán de Negocios extranjeros.

A las cinco y media aun continúa conferenciando con el Führer.

El comunicado oficial dado después de la reunión dice solamente que las decisiones quedan pendientes de publicación pero se sabe que Hitler ha pedido y recomendado a Tisso que comunique a Praga que se convoque el Parlamento eslovaco mañana a las diez de la mañana y de su deseo de que el gobierno central de Praga conceda a Eslovaquia el derecho de autodeterminación y el segundo lugar que se traslade el actual ministro de defensa al ministerio del interior y que se protejan las minorías alemanas en Bohemia y Moravia.

Regreso del doctor Tisso.— El martes se reunirá la Dieta

Presburgo.—E doctor Tisso llegó a dicha capital en un replano procedente de Berlín y fué directamente a tener una larga conferencia con el gobierno.

El martes ha sido convocada la Dieta.

El doctor Cido hablará unas palabras después de las cuales se dirigirá a la Dieta el doctor Tiso.

Eslovaquia es un Estado independiente

Praga.—Checoslovaquia ha acordado conceder la independencia a Eslovaquia.

Con esto se constituye en Estado libre y sin tener la menor dependencia del gobierno de Praga.

La prensa yugoslava cree que el fin de Checoslovaquia está próximo

Nueva York.—Todos los periódicos de Nueva York siguen atentamente los acontecimientos que se suceden en Checoslovaquia.

En los artículos y comentarios dichos periódicos llegan a la conclusión de que ni Francia ni Inglaterra podrían a quisieran intervenir en estas cuestiones y que el fin de Checoslovaquia está cerca.

Otros periódicos publican hablando de dichas cuestiones una intervención del doctor Benes que se encuentra ahora en Chicago y el se ha negado a tomar ninguna actitud en relación con los acontecimientos declarando que ya no se encuentra ligado a la política.

Reserva excesiva guarda el «Times»

Londres.—Lo mismo que los demás periódicos ingleses del martes por la mañana, el Times adopta también una actitud de reserva excesiva en relación con los acontecimientos de Checoslovaquia y exhorta a sus lectores a que ejerzan esta misma restricción.

El Times se opone a los esfuerzos de sus lectores de inducir a Inglaterra a que tomando como base el acuerdo de Munich tome partido por los checoslovaquicos.

Las garantías prometidas por las cuatro potencias en Munich en septiembre pasado, debe en opinión del periódico inglés, ser consideradas como manifestaciones inciertas y de anomalías de un Estado con varias minorías.

Bajo dichas circunstancias en los círculos políticos autorizados prevalece la opinión de que el gobierno inglés no tiene obligación específica de tomar ninguna acción directa en la Europa Central.

Se ha señalado ya la frontera eslovaca-húngara.—Manifestaciones del Conde Teleki

Budapest.—En todos los centros políticos de esta capital se siguen con gran atención los acontecimientos de Checoslovaquia.

En ellos se declara que la frontera entre Eslovaquia y Hungría ha sido fijada y será ocupada por ambas partes los maris.

Todo lo que ocurre más allá de dicho límite es de sola incumbencia de los eslovacos Naturalmente Hungría como Estado vecino de Eslovaquia, está atenta a dichos acontecimientos.

Esto es un deber elemental de Hungría.

El conde Teleki al cual se le atribuyen dichas manifestaciones declara también que respondiendo a otras preguntas sobre si consideraría prudente reforzar la guardia fronteriza en vista de las condiciones revolucionarias que existen en Eslovaquia, el conde Teleki replicó, es probable que nos veamos obligados a tomar dicha resolución ya que el aumento de frontera nos pide que empleemos más soldados en guardarla.

Además en algunos distritos la mayor parte de los habitantes pueden tratar de refugiarse en éxodo hacia la otra parte de la frontera. Tenemos que prevenir casos como este y esto solo para guardar los buenos términos de buena voluntad.

Este estado de cosas y el hecho de que se haya declarado la ley marcial por todo el territorio checoslovaco nos obliga a tomar varias medidas. Estas serán llevadas a tal punto que con ellas demostraremos que queremos estar en buenas relaciones con los eslovacos.

Se anuncia en dicha capital que el conde Teleki ha tenido una larga conferencia en Budapest con el ministro de la Guerra húngaro y que en ella se ha hablado de la cuestión checoslovaca.

Después de la coronación de Pio XII

Mensaje del Führer a Su Santidad el Papa

Paris.—El representante alemán en el Vaticano entregó ayer a Su Santidad Pio XII, un mensaje del Führer, en el que éste expresa su felicitación y mejores deseos con motivo de la coronación.

En la Ciudad del Vaticano ha causado este mensaje muy buena impresión, sobre todo por la manera cordial en que el embajador hizo entrega de él.

La Embajada española fué objeto de entusiasta recibimiento

Burgos.—Comunican de Roma el extraordinario recibimiento de que fué objeto la Embajada española al asistir a la coronación de Su Santidad el Papa Pio XII, celebrándose varias manifestaciones como muestra de simpatía al pueblo español, en la plaza de San Pedro al dirigirse estos a la basílica del mismo nombre, vitoreando a España y al Caudillo.

Entre otros delegados de la España Nacional asistieron el Ministro y Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Raimundo Fernández Cuesta, siendo objeto de numerosas atenciones por parte de la ciudad romana.

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que con esta fecha he autorizado la venta de los artículos y precios que a continuación se expresan.

Champán dulce a 750 ptas. botella; Champán seco a 800 ptas. botella; Crema de cacao marca «Varela» a 950 ptas. la botella. El Champán lleva la marca «Continental».

Naftalina en bolas al precio de 545 ptas. kilo para público.

Partida de 100 cajas de jabón marca «Crisol» al precio de 7550 ptas. la caja.

Lápices para labios «Lotus» a 650 ptas. unidad, estuches «Abeñula» al precio de 300 ptas. cada uno.

Palma de Mallorca 11 de Marzo 1939.—III A. Tr. El Gobernador-Presidente.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se suplica al Maquinista Naval don Miguel Juan Clar, se sirva pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, de Palma, al objeto de notificarle un asunto que le interesa.

Se ruega a los familiares del cabo Mateo Amorós Laureano y del soldado José Serra Frau, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía durante las horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa (de 9 a 13).

El número de nuestro teléfono es el 1745

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo viernes día 17 del corriente a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 14 de marzo 1939. 3.º T. Número premiado: 950, con 40 ptas. Aproximaciones: 949-951, con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Marzo de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Miguel Caldentey Gralla.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Julio Feliu Fons.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 14 de Marzo de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del día 17 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 200-1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá, contra Antonio Torres Mari (a) Chumeu, por un delito de adhesión a la rebelión.

AYER MARCHO

Miguel Primo de Rivera a la península

Como anunciamos, ayer salió, en avión, para la península, el que ha sido durante dos días huésped de Mallorca, Miguel Primo de Rivera y Saenz de Heredia, hijo del fallecido Dictador de España general Marqués de Estella y hermano del fundador de la Falange.

Acudieron a despedirle el Comandante General de Baleares, con sus ayudantes; el Jefe Provincial y el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Delegado de Justicia de la propia organización, el Secretario de Justicia de la Comandancia General, los Marqueses de Gigny y otros amigos.

Se tributó al ilustre perseguido una cordial despedida.

PROTECTORA

HOY de 3'30 a 11'30

Victor Mc. Laglen EN

DICK TURPIN

EL BANDIDO DE LEYENDA

AUDAZ AVENTURERO GENEROSO GALANTE

De complemento La opereta U. F. A.

La Muñeca fingida

CON ROSE BORSONY BUTACA: 1'50 SELLOS INCLUIDOS

Redacción de «El Día» Calle Danús, Teléfono 1745

VEGUERO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MORA 27 TELEFONO 1745

TEATRO PRINCIPAL TENDRA EL ALTO HONOR de PRESENTAR Hoy desde las 3'30 LIDA BAAROVA EN EL MURCIELAGO LA MAS GRANDIOSA OPERETA DE JOHANN STRAUSS UN ESPECTACULO DE GRAN Suntuosidad UNA EXCLUSIVA DE ESTRENO DE ESTE LOCAL EXTRAORDINARIA

Panorama internacional

Las Potencias totalitarias se sienten fuertes ante cualquier actitud de las democracias

Aquellas fantásticas elucubraciones del redactor del *Journal des Débats* a que nos referíamos en nuestra última crónica, y el discurso pronunciado el día 8 del actual por el Ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, Hore Belisha en la Cámara de los Comunes, han dado lugar a manifestaciones de acerba crítica algunas, en la prensa mundial, unas en tono humorístico, como las referidas al engendro del periódico citado, y otras caracterizadas por cierto aire despreciativo en los países totalitarios; pues tanto en Alemania, como en Italia, naciones que se sienten fuertes en su derecho, no cabe producir una impresión ni las fantasías de cierta prensa, ni los flechazos de quienes al ejercer un derecho, se desvían de su órbita, y parecen que ejercen otro derecho, que es el vulgarmente llamado tan gráficamente en lenguaje castellano del pájaro.

El *Frankfurter Zeitung*, diario que suele gozar de la confianza y privilegio de interpretar fielmente el pensamiento de la Wilhelmstrasse, haciendo del discurso de Hore Belisha, que Inglaterra siente la necesidad de dar mayor desarrollo a sus fuerzas militares, y que si nadie puede reprocharla el que de hoy en adelante atiende a todas las posibilidades para llevar a cabo los preparativos que reputa necesarios para afrontar cualquier situación extrema, tampoco hay duda, que saben todas las naciones a que atenerse, en la cuestión de armamentos y el Ministerio británico en su discurso—modelo de su género—demuestra conocer perfectamente la situación de Inglaterra. Pero—añade el diario referido—que en éste como en otros discursos trata de presentar a Alemania como el adversario futuro. Y esta es la única queja del periódico.

Porque tampoco sería posible negar, que muchas de las medidas preventivas adoptadas, lo fueron precisamente al día siguiente de Munich, y han de aparecer forzosamente como aparentemente dirigidas contra Alemania, enemiga en un posible conflicto, debiendo añadir, que el Ministro lo ha venido a confirmar en su discurso, si bien dándole un carácter puramente defensivo. Pero no debe nadie dudar, que precisamente en Alemania la primera en dar muestras de su buena voluntad pacífica repitiéndolo, y llegando hasta el punto de concluir con Francia una declaración contra la guerra. Y el día que fue mensajero de la paz, Chamberlain, declaró en cierta ocasión, que cuando en las naciones no hay propósitos agresivos, las diferencias que las separan solo tienen por base grandes equívocos.

La *Nauchtausgabe* por su parte afirma, que lo declarado por Hore Belisha es una fanfarronada innecesaria: puesto que Inglaterra sabe, y el Gobierno el primero, hasta que punto puede enviar inmediatamente 19 Divisiones, a luchar contra un presunto enemigo en el Continente. Veamos ahora la prensa de los países democráticos.

El *Temps* se lamenta que se dé aliento a una campaña alarmista que pueda dar la impresión de que Londres y París se hallen a merced de ciertas maniobras que hagan el efecto tiendan a intimidar; y se deben comprender por ciertos gestos belicistas. Opina el sesudo colega, que para mantener la paz en Europa dentro del espíritu que parecía haber estado en las conversaciones de Munich, las Potencias democráticas tendrían más que reforzar sus propios armamentos como hace la Gran Bretaña. Y en este sentido el discurso de Belisha justificaría la fe que se puede basar en la política de las democracias occidentales «de obstaculizar toda tentativa que tienda a abrir las puertas a la guerra».

El *Manchester Guardian* muestra aún desconfianza del discurso del Ministro, al cual reprocha no haber contestado a la petición que mantiene en suspenso los ánimos de los ciudadanos británicos: o sea, saber hasta que punto está dispuesta la Gran Bretaña a intervenir en caso de guerra, en el continente europeo

con sus fuerzas terrestres. Añadiendo el periódico, que el Ministro, lejos de haber fijado hasta que punto llevaría adelante la intervención británica, no precisó siquiera si verdaderamente intervendría.

Y por último Winston Churchill en el *Daily Telegraph* hace dos afirmaciones que serían graciosas, si no se tratase de algo tan trágico como la guerra: dice que si han mejorado las perspectivas de paz en Europa fué en virtud del rearme británico, el cual se diferencia del italiano visiblemente en declive, y podría aún el británico alcanzar un nivel mucho más alto, debido a los superiores recursos económicos de la Gran Bretaña. Deseamos conservar Dios, la poca vista que demuestra tener el político británico; pues sus afirmaciones prueban que va perdiendo tal sentido.

Y estos eran los comentarios del día, cuando ha venido a alterarlos, el que Checoslovaquia se haya convertido otra vez, en el punto neurálgico de Europa.

N. B.

DEL CARNET

En Barcelona dejó de existir, víctima de rápida dolencia don Juan Donate Franco, Coronel de Intendencia de la Armada e Intendente de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo.

El Coronel Donate Franco, emparentado por línea materna con la familia del Generalísimo, era un pundonoso y activo militar.

El glorioso Alzamiento Nacional le cogió en Madrid, donde fué perseguido, pudiendo al fin salvarse de la horda marxista, refugiándose en una de las Embajadas.

Pudo ser evacuado de la capital incorporándose enseguida a nuestra heroica Armada donde ha venido prestando su valiosa cooperación en los altos cargos que ha desempeñado.

Ayer mañana y a bordo del vapor correo «Ciudad de Mahón» fué traído a esta ciudad el cadáver del señor Donate, el que fué trasladado al cementerio de Palma.

Abrió la marcha del cortejo fúnebre el clero parroquial de San Miguel, con cruz alzada, al que seguía la carroza fúnebre llevando el féretro, que iba cubierto con la bandera nacional.

Marchaban a continuación marineros de la Base Naval de Baleares y Estado Mayor de las Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, llevando las coronas ofrendadas al difunto por el Almirante Jefe de la Escuadra, Jefes y oficiales de la Base Naval de Baleares y compañeros del finado.

Presidía el entierro el Almirante Jefe de la Escuadra y Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, Sr. Moreno, a quien acompañaban el Vicealmirante Sr. Moreu, Jefe de la Escuadra de cruceros; el capitán de Navío Sr. Jaudenes, Jefe del Servicio; el Coronel Jefe de E. M., señor Alvarez de Sotomayor, en representación del Comandante General; el Jefe de E. M. de la Armada, señor Ozámiz; el Jefe de la flotilla de destructores, señor Génova; el Auditor, señor Escardó; el señor Obrador, en representación de la Falange Naval y numerosos Jefes y oficiales de la Armada.

Figuraban también en el cortejo fúnebre, representaciones de Aduanas, Compañía Transmediterránea, Banco de España y otras entidades oficiales y cerraba la comitiva una sección del Regimiento de Infantería de Marina con banda de tambores y cornetas, que rindió al cadáver los honores reglamentarios.

Reciban el Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Escuadra y Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, Jefes y Oficiales; la afligida esposa del finado, hijos, madre política y demás familia la expresión de nuestro muy sentido pésame.

La esposa del Redactor de «La Última Hora» don Fernando Tous Lladó se vé obligada a guardar cama efecto de ligera dolencia.

UNA LEY INTERESANTE

Queda en suspenso la inamovilidad de los funcionarios

El «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 3 del actual publica la siguiente ley de la Jefatura del Estado:

«La Administración Civil del Estado, como consecuencia de la guerra, se encuentra actualmente en situación de anormalidad, producida tanto por las numerosas bajas ocurridas en los distintos escalafones por la muerte gloriosa en los frentes de combate y por el execrable asesinato de nuestros mártires, como por las circunstancias derivadas de una justa depuración. Todo ello, unido a la necesidad urgente de proveer a la reorganización de los servicios, aconseja que se concedan al Poder Público atribuciones amplias para poder destinar a los funcionarios a los puestos y cargos que convenga y en que puedan dar el rendimiento mas

útil a los intereses supremos de la Patria.

En su virtud,

Dispongó:
Artículo primero.—Queda en suspenso la inamovilidad, en cuanto a destinos, cargos y puestos, de los funcionarios pertenecientes a la Administración Civil del Estado.

Artículo segundo.—Los distintos Ministerios dictarán las instrucciones necesarias para la aplicación de esta Ley a los Cuerpos y Servicios que de ellos dependan.

Artículo tercero.—Esta Ley entrará en vigor a partir del día siguiente al de su publicación en el «Boletín Oficial».

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos, a dos de Marzo de mil novecientos treinta y nueve.—III Año Triunfal.

Francisco Franco

La deseamos pronto y total restablecimiento.

Se encuentra en Mallorca para reponerse de las torturas que sufrió de los rojos, nuestro paisano el Rvdo. don Mateo Durán Real, Beneficiario de la Catedral de Gerona.

En la capilla de la Purísima Concepción de la S. I. C. se celebró la boda de don Miguel Benavent Murar con la señorita María del Pilar Casanova Teruel.

Bendijo la boda el Canónigo Muy Ilustre señor don Enrique Ibañez Rizo.

Fueron padrinos la señorita Catalina Benassar, hermana del novio y el padre de la novia don José Casanova, teniente coronel de Carabineros.

Fueron testigos por parte de la novia su hermano don José y su hermano político don Luis Massanes Moragues. Por parte del novio lo fueron sus tíos don Damián Benassar, abogado, y don Antonio Benassar, funcionario de Obras Públicas.

Los invitados al acto fueron obsequiados con delicado lunch en casa del tío del contrayente don Damián.

Nuestro parabién a la novel pareja.

Ha sido nombrado presidente de la entidad «Ferrocarril de Sóller» el propietario don Pedro Antonio Alcover Pons, para cubrir la vacante que se produjo por defunción de D. Juan Puig Rullán.

Ha llegado de Barcelona el Agente Comercial don Juan Bauzá Ametlló, con objeto de pasar una temporada al lado de su tío nuestro estimado compañero en la prensa el redactor de «La Almudaina» don Juan Bauzá Guanabens.

También vinieron de Barcelona doña Carmen Aymerich de Oliver, doña Mercedes Usúa Pérez acompañada de su hermana Natividad, doña Ana Cuxart, viuda de Fábregas, con su hija Anita, don Luis Rodríguez Soriano y don Miguel Frau, doña María Sánchez de Oleza, y doña Carmen y doña Isabel de Oleza y Sánchez.

Salieron ayer para la península don Carlos Díez Sánchez, don José Navarro Navarro, don Salvador Fábregas Bas, el Director General de «La Fertilizadora» don Juan Claramunda, don Enrique Cortés Bartrá, doña María Coll Rodríguez y doña Dolores Fernández Peña.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio **SOL, 11**
Pecho - Corazón

Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela:
Orío, ganador; Echave, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 14 pesetas.
Segunda quiniela:
Zulaica, ganador, Solozábal, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 25 pesetas.
Primer partido:
Orío-Ricardo (blancos) 25.
Román Echave (azules) 24.
Segundo partido:
Zulaica-Arrate (blancos) 30.
Echevarria-Solozábal (azules) 23.

Servicios de la Guardia civil

Un hombre muerto
La Benemérita del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de que ha sido hallado muerto en un corral de ganado, el vecino de aquella localidad, Vicente Riera Clapés, de 78 años.
Presentaba herida contusa en la región occipital que se produjo, según parece, al caer.
Según dictamen facultativo falleció a consecuencia de un ataque de asistolia y su muerte es al parecer natural.

Hurto de un cordero

La Benemérita del puesto de Mahón da cuenta de la denuncia que se le ha hecho relativa a haber sido hurtado un cordero de la finca conocida por «Ca'n Barro», sin que haya podido darse con los autores del hecho.

PREPARATIVOS

La procesión de Jueves Santo

Las Cofradías que participaban en la solemne y tradicional procesión del Jueves Santo han iniciado los trabajos encaminados a organizar hoy la piadosa comitiva.

Las gestiones se llevan muy adelantadas y existe la impresión de que la procesión adquirirá este año carácter extraordinario por la numerosa concurrencia que asistirá a sus filas.

No ha sido aún fijado el itinerario que seguirá la procesión, el cual daremos a la publicidad una vez esté aprobado.

TEATRALES

Principal

La empresa de nuestro primer coliseo prepara para hoy miércoles el estreno de la famosísima apéreta de Strauss «El Murciélago», que ha recorrido triunfalmente los escenarios del mundo entero.

En la parte de protagonista se presenta la tan admirada artista Lyda Baarowa, su labor ha merecido los más calurosos elogios de todos los públicos.
El estreno de «El Murciélago» promete constituir el éxito musical de la temporada.

Born

Para hoy miércoles se anuncia la presentación en este cinema del film Columbia en español «Búsqumeme una novia».

Se trata de una comedia deliciosa que sin duda hará el encanto del público y en la cual figuran como principales intérpretes los conocidísimos y queridos artistas Jean Arthur, Leo Carrillo y Herbert Marshall.

En el mismo programa de hoy figurará el restreno de la película, también de la Columbia, «La canción del dolor», por Nancy Carroll.

DEPORTES

Billar

En el Club Arriba España se jugó el primer partido del Torneo que se organizó para los de 1.ª categoría. Jugaron Jorge Porcel y Paco Bonnin, venciendo el primero por 13 carambolas de diferencia; aunque de primera intención la ventaja fué para Porcel, a mitad de la contienda hubo una igualdad que fué recibida con fuertes aplausos por la numerosa concurrencia.

Después siguió la contienda con notable ventaja para el señor Porcel; al final entró en juego el señor Bonnin logrando disminuir la diferencia indicada.

En segundo partido contendieron el notable y veterano jugador señor Ferrer (a) Brill y el joven aficionado señor Nadal que lograron mantener el interés del numeroso público con sus jugadas vistosas venciendo por la diferencia de carambolas, siendo las tacadas mayores de

Para hoy se anuncia el interesante encuentro entre el señor Frau y don Jaime Bonnin.

Comisaría de Vigilancia

Hallazgo de una cartera
En la Comisaría de Vigilancia se halla depositada, a disposición de quien acredite ser su dueño, una cartera conteniendo algún dinero, una fotografía y notas, que fué encontrada en la vía pública por dos marinos del minador «Vulcano».

El número de nuestro teléfono es el 1745

Noticias del Extranjero

¿Otro conflicto?

Incidentes entre húngaros y ucranianos

Budapest.—Los comunicados de Chust declaran que el lunes por la noche ocurrieron serios conflictos entre los soldados checoslovacos y la minoría húngara en la Ucrania carpática.

Los comunicados semificiales indican que en la ciudad de Nagyszolles en la frontera húngara un soldado checo disparó contra la reunión de consejeros municipales la mayor parte de ellos húngaros.

Los periódicos de la mañana publican comunicados referentes a las restricciones que las autoridades carpatoucranianas han impuesto en el tráfico de la frontera polaca.

En Chust un jefe de la guardia de los S. C. ha sido detenido por los gendarmes los cuales también registraron las habitaciones de dicha organización encontrando una lista con los miembros de la misma.

En la frontera carpatoucraniana continúan llegando tropas checoslovacas desde el Este de Eslovaquia.

Pero los informes que se tienen de dicha región se sabe que se está preparando la lucha decisiva entre los checos y los carpatoucranianos.

En los círculos de estos últimos se establece que no se tolerará en adelante una dominación procedente de fuera. Continúan haciéndose muchas detenciones por la gendarmería checa. El campo de concentración de Raho está tan amontonado que se ha tenido que ampliarlo considerablemente. El trato de los prisioneros continúa siendo inhumano.

Estados Unidos

El incremento de la armada

Nueva York.—Refiriéndose a la construcción de 64 nuevos barcos de guerra previstos en el programa naval de los Estados Unidos parece que 34 de ellos serán construidos en los astilleros del Estado y el resto en los astilleros privados.

Se van a construir 16 navíos de línea portaviones, 39 destructores, 16 submarinos, cruceros y 12 navíos auxiliares.

En los astilleros particulares se construirán además vapores mercantes por un total de 500.000 toneladas.

India

Gandí obtiene una resonante victoria, pero Bose no admite

Bombay.—En la sesión que ha tenido lugar en la reunión del partido del Congreso nacional, Gandí ha obtenido una victoria aplastante. Al dar dicho voto de confianza se puede deducir que el ala derecha del partido ha pasado a ser la dominante sobre la izquierda la cual consiguió principios de año el hacer llegar a la presidencia del partido a su candidato Duthase Bose.

El nuevo voto en favor de Gandí es debido principalmente según se cree a la huelga del hambre que ha celebrado Gandí y que le ha dado mucha celebridad por toda la India. Bose que no se hallaba presente en la sesión hizo partícipe su deseo de no dimitir del cargo de presidente ya que el voto no incluía la falta de confianza para él y su política.

Imperio italiano

El Comité de la autarquía labora

Roma.—El Comité para lograr la independencia económica de Italia, se ha reunido bajo la presidencia de Mussolini, tomanado importantes acuerdos sobre la fabricación del caucho sintético.

También se trató de la producción de resinas artificiales y de los sustitutos de algunas clases de maderas que tienen que ser importadas.

Alemania

Alemania tiene derecho a poseer colonias—ha dicho el Dr. Lei

Berlin.—El jefe del Frente del Trabajo pel Reich, habló ayer ante diez mil jefes de los distintos negociados, reclamando para Alemania su derecho a tener colonias.

El Dr. Lei dijo que mientras cuarenta millones de ingleses y otros cuarenta de franceses tienen unas posesiones coloniales enormes, 80 millones de alemanes no poseen una sola colonia.

La cuestión de Palestina

Se pide con insistencia el aplazamiento por un año.—Se celebrará próximamente un congreso sionista en Washington

Londres.—El aplazamiento de la solución de la cuestión de Palestina por espacio de un año, es pedida con insistencia por los representantes de los sionistas americanos como consecuencia de las propuestas finales entregadas por los ingleses.

Los sionistas americanos basan su propuesta sobre la expectación que por dicha época habrá suscitado la Exposición Internacional que dará como consecuencia una calma en el estado de ánimo de los contendien-

tes y el desasosiego habrá llegado a su fin.

El periódico *Daily Herald* expresa que los representantes sionistas han expresado su descontento hacia las propuestas inglesas las cuales de ser ciertas, esto es, de que se llegue a la creación de un estado de Palestina independiente, se llegaría a una enérgica campaña contra Inglaterra.

Para dicho fin se ha convenido en celebrar el mes que viene un Congreso extraordinario sionista en Washington en el que se apelará a todas las democracias para prevenir una defraudación del mundo judío.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Entradas de ayer

Procedente de Barcelona, llegó la motonave «Ciudad de Mahón» con la correspondencia, pasaje y carga. Con carga general y procedente de Huelva, llegó el vapor español «María R».

Salidas de ayer

Para Barcelona salió la motonave «Ciudad de Mahón» con pasaje, carga y la correspondencia. El vapor alemán «Arión» salió para Sevilla con pasaje, carga y correspondencia.

Barcos despachados

Para Ciudadela fué despachado el pallebot español «Arnaldo Olivera».

Buques esperados

Mañana se espera la llegada en nuestro puerto, procedente de Sevilla, del vapor alemán «Margarethe C.», con pasaje, carga y correspondencia.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Raimundo, ab. y Longinos, m.—(Ayuno sin abstinencia).

Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime, dedicadas al Patriarca San José. Por la mañana, exposición del Santísimo y misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca con sermón por el Rdo. don Jaime Puig y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Teresa, en honor de la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las ocho y media de la mañana.

Por la tarde, a las seis y media Rosario, Novena de San José con sermón por don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las cuatro de la tarde, Vía Crucis; a las seis y tres cuartos, rezo del Santo Rosario y a las siete, sermón cuaresmal por el P. Vergés, S. J.

Visita

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

ESPECTACULARI
GRANDIOSAI
ESPLENDENTI
SOBERBIAIII

CHU CHIN-CHOW
con ANNA MAY WONG

UN FILM MODERNO,
VISION MARAVILLOSA DE LAS MIL Y UNA NOCHESII

REALIZADA PARA SU RECREOI

FILMADA PARA MARAVILLARLEI

PROXIMO MARTES

PROTECTORA

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Via Roma, 45.

HUEVOS

En interés de que la riqueza avícola mallorquina vuelva a su primitivo vigor, se participa a los productores que si los recuperos no les pagan los huevos al precio de tasa marcado por las AUTORIDADES, de Ptas. 3-20 la docena, pueden llevarlos directamente a cualquiera de los almacenes que se detallan, al expresado precio, más Ptas. 0-20 para gastos, etc., hasta Palma, o sean en total, Ptas. 3-40 docena.

- FRIO INDUSTRIAL, S. A., Vñaza, 20.
- MIGUEL GARCIA RUBERT, Héroes de Manacor, 37.
- HIJOS DE A. MIQUEL, Héroes de Manacor, 55.
- VICENTE MARTORELL JUAN, Héroes de Manacor, 38.
- DAMIAN ADROVER, Patronato Obrero, 17.
- ANTONIO RULLAN, Héroes de Manacor, 38.

Nota interesante

Estas casas siempre pagarán al precio de tasa, más Ptas. 0-20, para nuevos puestos almacén Palma.

ARRIBA EL CAMPOII

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR
Ayda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1223

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Movilización de los espíritus

Estamos seguramente en los momentos previos en que va a sonar la campanada de la paz. Y la paz que se nos avecina exige a todos una eficaz preparación de los espíritus para afrontar los momentos que forzosamente han de seguir a la guerra, los españoles tenemos que ganar la paz.

Para esto, la desmovilización militar que forzosamente ha de producirse una vez terminada la contienda, no puede implicar en manera alguna una desmovilización de los espíritus. Todos los españoles, con el ánimo tenso y la voluntad dispuesta para las más arduas empresas, hemos de unirnos, preparados para vencer, en los días de la paz. La lección de los días de la guerra ha de servirnos también para enfrentarnos con las horas de la paz.

¿Por qué España ha ganado la guerra contra sus enemigos internos e internacionales? Si se medita, se llegará a la conclusión de que España ha ganado la guerra por la fe que sus hijos depositaron en los destinos históricos de la Patria, por el espíritu de sacrificio y de heroísmo de la juventud combatiente y sobre todo por una inteligente disciplina que desde el primer día nos unió a todos—entrañablemente alrededor de la figura del Caudillo como salvador único de la Patria. Y estas mismas virtudes que nos han servido para ganar la guerra son las que han de llevarnos a la victoria de la paz. La fe, el espíritu de sacrificio, la voluntad, la disciplina, la obediencia hacia Franco, son factores imprescindibles para lanzarnos a la gran tarea de reconstrucción de la Patria que nos espera.

Ahora, de cara al futuro de España, los optimismos de quienes no ven obstáculos ni dificultades de ninguna clase son tan injustificados como los pesimismo que se obstinan en presentar el futuro negro y cuajado de nubarrones. Afortunadamente, la vida no va a ser tan fácil

como antes, y decimos ofortunadamente porque el ambiente fácil y muelle en que vivíamos los españoles fué el clima más propicio para engendrar los pecados que nos arrastraron a la guerra actual.

Por otra parte, la vida de España tampoco va a ser tan agria y terrible que no merezca ser vivida con alegre esfuerzo de superación. Después de lo que el porvenir será duro, exigirá trabajo y obediencia por parte de todos, una disciplina de los espíritus, una sumisión de todos los españoles para trabajar en las empresas orientadas a fines nacionales. Pero si España logra—y ha de lograrlo—unir a todos sus hombres en una imprescindible comunidad de ideal, el futuro de España no sólo no será agrio y agitado, sino que por el contrario sentiremos todos los españoles la alegría de actuar como colaboradores de la empresa magna de devolver a España su prestigio en el mundo y de legar a nuestros hijos una Patria mejor que la que nosotros heredamos.

Lo que el futuro exige es una movilización de los espíritus para enfrentarnos con la realidad por dura que sea, sin desfallecimientos. Lo que el futuro demanda es que los españoles sacrifiquemos nuestras rebeldías individuales poniéndolas al servicio de Franco en aras de una grande y noble rebeldía nacional, y reivindicemos nuestro derecho en el mundo, que sólo podrá encarnar la figura del Caudillo.

Bajo el lema de estos principios de sumisión, de obediencia y de disciplina de todos los espíritus en las verdaderas necesidades nacionales, España podrá enfrentarse con el futuro en la seguridad de que, guiados todos por el genio de Franco, que nos ha ofrecido la victoria en los días de la guerra, hemos de conquistar también el triunfo en los días de la paz y de la grandeza de España.

RADIO NACIONAL

La Ley del Subsidio Familiar está en marcha

Al terminar el primer año de aplicación de la Ley del Subsidio familiar, se procederá a mejorarla con el aumento de los subsidios y la ampliación de las categorías de beneficiarios.

El régimen de subsidios familiares no pretende ser la pensión suficiente para el sostenimiento de cada hijo. Es sólo un auxilio, cosa que conviene tener presente, pero no se olvide tampoco que los subsidios tienen carácter mínimo y pueden ser mejorados por las empresas y corporaciones conforme acuerdo que adopte la Organización sindical respectiva con la Caja nacional. El artículo 66 del Reglamento previene la aplicación de los excedentes a estas mejoras, así como un aumento general al terminar el primer año, según el artículo de la escala de subsidios.

El Subsidio Familiar representa la solidaridad de toda la nación para ayudar a sostener las cargas de los hijos. Porque el nuevo Estado reintegra la mujer a su función de madre en el seno del hogar, es por lo que el Subsidio Familiar ha de liberarla de agobios económicos excesivos que disminuirían la alegría con que han de crecer los nuevos seres útiles, sanos y dignos hijos de la Patria.

Necesito piso

Pequeño, amueblado, baño.—Ofertas: Secretaría Jefatura Aire, Calle Antonio Planas.

Taquigrafa - Mecanógrafa

Se ofrece.—Para informes: Teléfono, 1823.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada el año 1868

Incendios : Vida : Rentas Vitalicias : Accidentes
Responsabilidad civil : Transportes : Mercancías y Valores
Casco

Subdirección de Baleares: General Goded, 9.
PALMA DE MALLORCA

Asociación Mallorquina de Criadores de Aves y Conejos

Queda abierto su local para la venta de HUEVOS DEL DIA, carne de ave y carne de conejo, como también para encargo de huevos para incubar y animales de raza.

Calle de Santa Eulalia, 35 y 37. Palma.

RADIO NACIONAL

Algunos detalles de la última revolución de Madrid

A muchas gentes les resultará divertido saber que es Sánchez Guerra el secretario político del cabecilla Cesado, pero es más divertido aún este párrafo que vamos a transcribir a continuación:

«Al cabo de 32 meses de guerra, nos vemos obligados a declarar ante Europa que no todo el Frente popular español estaba formado por españoles.»

¿A qué no aciertan ustedes de dónde son estas palabras? Pues de El Socialista de Madrid, y las hemos oído esta mañana temprano cuando eran leídas por la emisora Radio Torre.

En la sublevación de unos rojos contra otros han sucedido cosas que espeluznan. Ayer dábamos cuenta de cómo la Junta suplicaba a la gente que enterrase a los muertos. Hoy los comunistas son acusados de que en los hospitales impedían a los médicos que curasen a los heridos que no poseyeran el carnet del partido. En ciertos momentos—dice una información roja—se llegó incluso a maltratar a los heridos que, indefensos, esparaban por las calles el turno para ser curados. Entre los maltratados se encontraba el coronel Barceló y otros militares.

En el Madrid hambriento se llama tesoro los 58 modestos kilos de arroz que poseía el partido comunista, si bien es cierto que había atesorado

además gran cantidad de joyas, billetes de Banco y monedas de plata. Pero día llegará en que se registren las casas de quienes han registrado ahora las de los comunistas, y entonces saldrán a la luz pública seguramente escondrijos de más consideración.

La radio de Valencia nos ha informado de que en Madrid ha habido manifestaciones pidiendo de comer. El comisario de orden público, que es Wenceslao Carrillo, ha dicho que estas manifestaciones eran para protestar contra los acaparamientos de víveres que van realizando los comunistas, y que a estos se refería la gente de Madrid que pedía pan. No sabemos quien es que dice la verdad, pero no es difícil saber quien tiene la razón: el hambre del pueblo madrileño, que proclama a voz en grito la necesidad de poner término a la sangrienta tiranía de los rojos.

Mientras tanto, las últimas noticias de París acusan que los dirigentes marxistas siguen en aqueja ciudad con los nombres cambiados. De esta manera se burlan de las disposiciones del gobierno francés alejando de la capital a los cabecillas huidos.

Y a propósito de jefes huidos, terminemos diciendo que la escolta con que llegó La Pasionaria en su viaje a Orán fué la que le proporcionó el heroico poeta del pueblo Rafael Alberti.

NOTICARIO EXTRANJERO

La independencia de Eslovaquia

La Ucrania subcarpática también quiere otro régimen (DE RADIO NACIONAL)

Roma.—Por los acontecimientos de hoy en Eslovaquia, no se ve riesgo alguno de que aumente la tensión internacional. Cualquiera que sean los acontecimientos, no habrá necesidad de otra conferencia de Munich.

Berlin.—Los periódicos opinan que la disolución del Estado federal formado a raíz de la conferencia de Munich es un hecho consumado a causa de la política de mala fe seguida por el gobierno de Praga.

El Angriff observa que París y Londres consideran con tranquilidad el desarrollo de la situación, que es fruto del derecho de autodeterminación de los pueblos, el cual debe constituir, según ha declarado varias veces el Duce de Italia, la base de la solución de los problemas de la Europa central.

Budapest.—Los periódicos húngaros comentan favorablemente la proclamación de la independencia de Eslovaquia, manifestando su indignación contra los checos, quienes han agredido en Rutenia a numerosos elementos húngaros, de los que hubo varios muertos y heridos. Circulan rumores de que otros incidentes han estallado entre Rutenia y Rumania.

Praga.—El presidente de la República y el ministro de Negocios extranjeros celebraron una entrevista con von Ribbentrop esta misma tarde, antes de ser recibidos por Hitler. En los círculos diplomáticos y políticos la noticia de este viaje y estas visitas ha producido cierto alivio en la atmósfera de intranquilidad que reina en estos momentos.

Praga.—Circula el rumor de que las tropas polacas han franqueado la frontera de la Ucrania subcarpática.

Varsovia.—Se anuncia oficialmente que después de los acontecimientos checos Polonia ha adoptado me-

didias para reforzar las guarniciones de la frontera entre su territorio y Ucrania subcarpática. Al mismo tiempo la policía ha procedido a la disolución de numerosas organizaciones ucranianas culpables de los actos terroristas cometidos desde algún tiempo en las provincias limítrofes.

Praga.—Se ha formado un nuevo gobierno en la Ucrania subcarpática destinado a gobernar provisionalmente hasta la decisión de la dieta que ha sido convocada para mañana con el fin de establecer el régimen definitivo en dicha región.

Londres.—El ministro de Negocios extranjeros lord Halifax ha recibido en el Foreign Office al embajador de la España nacional señor Duque de Alba.

París.—Se confirma que un gran número de milicianos de las brigadas internacionales que están refugiados en Francia se han enrolado en la Legión extranjera francesa y acaban de salir en dirección a Sidi Belad (Argel)

ALFOMBRAS DE GOMA

Para lanternas y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.



CASA CODINA
La casa de las gomas (junto Borne)
PALMA

Hermanos Alomar

Hemorragia, curación radical. Urticarias, impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

Los Embajadores de Suiza y Polonia presentan sus cartas credenciales

La política social de la Nueva España La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. organizará agrupaciones deportivas

Burgos.—Poco antes del mediodía el primer Introdutor de Embajadores Sr. Barón de las Torres fué a recoger en el Hotel Condestable al nuevo Ministro plenipotenciario de la Confederación helvética, dirigiéndose con él a la residencia de Su Excelencia el Generalísimo, escoltados por una sección de caballería mora.

Al llegar a la residencia del Jefe del Estado, la banda de música entonó el himno nacional suizo y al descender del coche se interpretó el himno nacional español.

Estaban con el Generalísimo, en el momento de serle presentado el nuevo Ministro, el Vicepresidente del Gobierno General Jordana, los Jefes de Estado Mayor del Cuartel General al frente de los cuales figuraba el General Martín Moreno, los ayudantes de Su Excelencia y el Jefe de su gabinete diplomático Sr. Oliván.

Una vez entregadas por el representante suizo las Cartas credenciales que le acreditaban como tal, conversó un rato con Su Excelencia el Generalísimo y se retiró después con el mismo ceremonial que a la llegada, a los acordes del Himno nacional español, retornando al Hotel Condestable.

Con igual ceremonial se celebró media hora después la presentación del nuevo Ministro plenipotenciario de Polonia.

Durante los trayectos de ida y vuelta de la residencia del Generalísimo fueron objeto ambos representantes suizo y polaco de grandes muestras de simpatía por parte del numeroso público que presenciaba el paso de la comitiva.

Burgos.—El próximo domingo día 19, nuestro Caudillo recibirá a una familia de cada una de las provincias españolas para hacerle personal entrega de los primeros beneficios resultantes de la Ley de Subsidios familiares.

La comisión estará formada por el matrimonio con más hijos de cada una de las provincias liberadas. Se acude a la generosidad del

pueblo de Burgos para que acuda a dar alojamiento a esas familias que pasarán unas horas en Burgos para ser recibidas por el Generalísimo.

Santa der.—Según una estadística publicada en virtud del Decreto número 264, que concede gratuitamente vivienda, agua y luz a las familias de combatientes y a las que se hallan en paro forzoso, han sido concedido este beneficio a 82 452 familias de las 92 452 que lo han solicitado hasta el 20 de noviembre.

El importe de los alquileres donados asciende a 10 531.118,77 pesetas. El reparto de esta cantidad entre todos los propietarios de cada cámara se ha hecho normalmente, y ya se han reintegrado 6.741.336,02 pesetas, es decir, el 64 por 100 de la cantidad total.

Hay que hacer notar que por paro forzoso solo ha habido que conceder 3.452 tarjetas, cifra insignificante para una época de guerra como la que atravesamos.

Burgos.—La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha hecho público el proyecto de formar rápidamente agrupaciones deportivas en todas las provincias. A tal fin se están ensayando las normas e instrucciones concernientes a la parte deportiva de la próxima concentración femenina de la Falange.

El programa que se desarrollará tendrá gran envergadura y abarcará los mas diversos aspectos del deporte y se tiene el propósito de formar una selección femenina española para tomar parte en los partidos internacionales.

Burgos.—El Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer recibió en el día de hoy, entre otras visitas, la del director de la Hisma en España y la de la Madre Superiora de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

“Derrumbamiento del Ejército Rojo”

Documental de largo metraje, realizado en primera línea de fuego del Frente de Teruel, por ANTONIO CALVACHE

El Comandante de Caballería Jefe de la Quinta Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de Navarra, dice:

Certifico que la ocupación del cementerio de Teruel por la Quinta Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de Navarra, así como su avance para conquistar el barrio de Santa Bárbara, fué filmado por el señor Calvache en el momento mismo de realizarse, lo que pondrá de manifiesto ante el mundo el alto espíritu patriótico de nuestra FALANGE.

Mañana Jueves Estreno
RIALTO y MODERNO

BORN Miércoles DIA DE MODA

JEAN ARTHUR, HERBERT MARSHALL y LEO CARRILLO en la deliciosa producción hablada en español

BUSQUEME UNA NOVIA

En el mismo programa

LA CANCION DEL DOLOR

por NANCY CARROLL